



---

## Agenția pentru Protecția Mediului Harghita

---

Nr.: 2564 din 14.04.2022

Către: Instituția Prefectului – Județul Harghita

În atenția: D-lui Prefect

Referitor la: Material înscris pe ordinea de zi a Colegiului Prefectural Harghita

### Bazele legale ale gestionării conflictelor cauzate de animale sălbatice

#### Legislația de specialitate se referă la următoarele aspecte:

- statutul de specie strict protejată a ursului brun (*Ursus arctos*)
- compensarea pagubelor produse de animale sălbatice
- derogări de la statutul de specie strict protejată
- capturi și ucideri accidentale

#### Acte legislative în vigoare și aspecte legate de aplicarea acestora:

**ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ Nr. 57/2007** din 20 iunie 2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice

- specia urs (*Ursus arctos*) este enumerată în Anexa nr. 3 din OUG ca **specie strict protejată** a căror conservare necesită desemnarea ariilor speciale de conservare
- având în vedere faptul că ursul este o specie strict protejată, acțiunile de capturare/relocare sau recoltare a exemplarelor problematice pot fi efectuate numai după obținerea **derogării** de la statutul de specie strict protejată prin excepție de la prevederile art. 33, alin (1) – (4) și ale art. 37 alin (1), din OUG 57/2007.

**ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ Nr. 81/2021** din 21 iulie 2021 privind aprobarea metodelor de intervenție imediată pentru prevenirea și combaterea atacurilor



*exemplarelor de urs brun asupra persoanelor și bunurilor acestora, în intravilanul localităților, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative*

- reglementează modul de intervenție imediată pentru prevenirea și combaterea atacurilor exemplarelor de urs brun (*Ursus arctos*) asupra persoanelor și bunurilor acestora **în intravilanul localităților** și stabilește sistemul de monitorizare a intervențiilor imediate realizate asupra exemplarelor de urs, prin **alungare, tranchilizare și relocare ori extragere** prin eutanasiere sau împușcare.
- în conformitate cu prevederile OUG decizia privind alegerea uneia dintre metodele de intervenție este luată de către echipa de intervenție formată pe baza Art. 2. Pct. (3)
- **primarul/viceprimarul UAT, personal jandarmerie, personal gestionar f.c., medic veterinar**, fără a mai fi necesară obținerea altor acorduri sau autorizații;
- intervenția necesară este efectuată de către gestionarul fondului cinegetic sau/și medicul veterinar autorizat, pe baza contractelor de prestări de servicii încheiate pe baza OUG 81/2001 și Ordinul MMAP nr. 1406/2021, costurile fiind suportate de către UAT. Decontarea acestor costuri va fi făcut de către Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor pe baza tarifelor standard prevăzute în Ordinul MMAP nr. 1415/11.08.2021.

**ORDIN MMAP Nr. 723/2022 din 4 aprilie 2022 pentru aprobarea nivelului de intervenție și de prevenție în cazul speciei urs brun (*Ursus arctos*), în interesul sănătății și securității populației și în scopul prevenirii unor daune importante.**

Prezentul ordin stabilește pentru specia urs brun **numărul maxim de derogări aplicabile** la nivel național, precum și condițiile de implementare a derogărilor de la statutul de specii strict protejate, stabilit prin legislația națională de mediu în vigoare, cu condiția să nu existe o alternativă acceptabilă, iar măsurile derogatorii să nu fie în detrimentul menținerii populațiilor speciilor menționate într-o stare de conservare favorabilă în arealul lor natural, numai în următoarele situații:

- a) pentru **prevenirea producerii unor daune** importante, în special asupra culturilor agricole, animalelor domestice și pentru prevenirea producerii unor daune importante asupra altor bunuri;
- b) în **interesul sănătății și securității publice.**

Exemplarele din specia urs brun prevăzute la alin. (1) pentru situațiile prevăzute la art. 1 se defalcă astfel:

- a) nivel de **prevenție** — 140 de exemplare;
- b) nivel de **intervenție** — 80 de exemplare

Derogarea pentru recoltarea exemplarelor din specia urs brun prevăzute la lit. a) – *prevenție* - se realizează de către gestionarii f.c. cu care UAT-urile au încheiat contracte de permanență/intervenție imediată, în conformitate cu prevederile OUG nr. 81/2022. Repartizarea nivelului de prevenție este făcută **pe UAT-uri**, pe județul Harghita acest număr fiind de **35 exemplare**.



**AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HARGHITA**

Strada Márton Áron nr.43, Miercurea Ciuc, Cod 530211

E-mail: office@apmhr.anpm.ro; Tel: 0266-371313, 0266-312454 Fax: 0266-310041

Derogarea pentru capturarea în vederea relocării sau recoltarea exemplarelor din specia urs brun prevăzute sub alineatul b) – *intervenție* - se acordă de către autoritatea publică centrală pentru protecția mediului, prin Direcția biodiversitate, la solicitarea scrisă a gestionarului fondului cinegetic, în baza documentelor justificative

**HOTĂRÂRE Nr. 1679/2008** din 10 decembrie 2008 privind modalitatea de acordare a despăgubirilor prevăzute de Legea vânătorii și a protecției fondului cinegetic nr. 407/2006, precum și obligațiile ce revin gestionarilor fondurilor cinegetice și proprietarilor de culturi agricole, silvice și de animale domestice pentru prevenirea pagubelor

- reglementează modalitatea de acordare a despăgubirilor prevăzute de Legea vânătorii și a protecției fondului cinegetic nr. 407/2006 pentru pagubele produse de exemplarele din speciile de faună sălbatică de interes cinegetic culturilor agricole, silvice și animalelor domestice, precum și obligațiile ce revin gestionarilor fondurilor cinegetice și proprietarilor de culturi agricole, silvice și de animale domestice pentru prevenirea pagubelor.

Constatarea pagubelor, evaluarea acestora și stabilirea răspunderii civile se realizează de către o **comisie special constituită** în acest scop, denumită în continuare comisie, din care fac parte:

- a) un reprezentant al aparatului de specialitate al primarului UAT pe raza căreia s-a sesizat paguba;
- b) un reprezentant al structurii teritoriale de specialitate a MMAP;
- c) un reprezentant al structurii teritoriale de specialitate a MADR.

Stabilirea cuantumului despăgubirilor se realizează de către comisie în funcție de **cheltuielile efectuate** de către persoana păgubită până la data producerii pagubei cu înființarea și întreținerea culturii agricole sau silvice, sau, după caz, în funcție de **valoarea de piață**, în cazul animalelor domestice.

Despăgubirile pentru pagubele și/sau daunele produse de către exemplarele din speciile de faună protejată se suportă de către autoritatea publică centrală pentru protecția mediului, din bugetul aprobat cu această destinație.

În urma modificărilor survenite în Legea cinegeticii 407/2006 a devenit necesară adaptarea procedurii de acordare a despăgubirilor la noile aspecte (despăgubiri către victimele atacurilor animalelor sălbatice, compensarea pagubelor produse în urma accidentelor de circulație, etc.) Prima versiune a unei noi hotărâri de guvern pentru acordarea despăgubirilor a fost elaborată în august 2020 însă procedurile de consultare publică, avizare și emitere a noului act normativ nu au fost încheiate nici până în prezent.



**HOTĂRÂRE Nr. 323/2010** din 31 martie 2010 privind stabilirea sistemului de monitorizare a capturilor și uciderilor accidentale ale tuturor speciilor de păsări, precum și ale speciilor strict protejate prevăzute în anexele nr. 4A și 4B la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice

Prin prezenta hotărâre se stabilește sistemul de monitorizare a capturilor și uciderilor accidentale ale tuturor speciilor de păsări, precum și ale speciilor strict protejate. Sistemul de monitorizare se stabilește pe baza **Registrului național al capturilor și uciderilor accidentale** ale tuturor speciilor de păsări, precum și ale speciilor strict protejate prevăzute în anexele nr. 4A și 4B la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 57/2007.

Persoana fizică sau reprezentantul unei persoane juridice care deține accidental exemplare de faună sălbatică sau cadavre ale acestora are **obligatia să le declare** la comisariatul județean al Gărzii Naționale de Mediu și să semneze declarația privind capturarea/uciderea accidentală a unei specii de păsări sau a unei specii strict protejate.

Director Executiv,  
DOMOKOS László József



**AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HARGHITA**

Strada Márton Áron nr.43, Miercurea Ciuc, Cod 530211

E-mail: office@apmhr.anpm.ro; Tel: 0266-371313, 0266-312454 Fax: 0266-310041